

奋力推进全国地方志事业向法治化 高质量转型升级

——在2021年全国省级地方志机构主任工作会议暨
中国地方志学会第七次会员代表大会上的讲话

谢伏瞻

2021年3月19日

在全国上下深入学习贯彻全国“两会”精神，开展党史学习教育之际，我们召开2021年全国省级地方志机构主任工作会议，总结成绩、谋划未来，意义重大。首先，我谨代表中国地方志指导小组，向各位代表表示热烈欢迎！向全国地方志工作者表示诚挚问候！

2021年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年，是中国共产党成立一百周年，也是全国地方志事业向法治化高质量转型升级的关键之年。本次会议的主题是，深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，持续贯彻习近平总书记关于地方志工作的重要论述，总结《全国地方志事业发展规划纲要（2015—2020年）》颁布以来的工作，部署2021年和“十四五”时期的任务。借此机会，我谈几点意见。

一 发扬成绩，夯实地方志事业新发展基础

党的十八大以来，在党中央坚强领导下，全国地方志系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，凝心聚力、开拓创新，推动各项事业取得显著进展。出台《全国地方志事业发展规划纲要（2015—2020年）》，第一次在国家层面对地方志事业作出顶层设计，完成《全国地方志事业发展规划纲要（2021—2025年）》（送审稿）；基本实现省市县三级有志有鉴的“两全目标”，开创世界文化史上的盛举；贯彻落实中央领导同志重要指示批示精神，启动中国扶贫志编纂工程、中国全面小康志编纂工程；建成各级方志馆611家和完备的地方志网、报、刊体系；初步构建起地方志“五位一体”发展格局，实现了从一项工作向一项事业的转型升级，为“十四五”时期全国地方志事业发展打下坚实基础。

以上成绩的取得，是以习近平同志为核心的党中央坚强领导和亲切关怀的结果，是各级党委政府大力支持和强力推动的结果，是全国地方志工作者开拓创新和共同努力的结果，是社会各界积极关心和热心帮助的结果。这里，我代表中国地方志指导小组，向地方各级党委政府、地方志工作者、社会各界人士表示衷心感谢！

二 谋划长远，做好地方志事业新发展顶层设计

我国进入新发展阶段，全国地方志系统要科学谋划今后五年乃至更长一段时期的发展思路，推动地方志事业发展实现第二次转型升级，为全面建设社会主义现代化国家作出新的更大贡献。

一要准确把握地方志事业发展新的历史方位。习近平总书记指出，一个国家、一个民族的强盛，总是以文化兴盛为支撑的，中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。方志文化是中华民族特有的文化基因，为传承中华文脉、弘扬核心价值发挥了至关重要的作用。党的十九届五中全会明确提出到2035年建成文化强国的战略目标，为地方志事业发展指明了努力方向和着力点。在新发展阶段，全国地方志系统要从全面建设社会主义现代化国家的高度，推动地方志高质量发展，促进满足人民文化需求和增强人民精神力量相统一，推进社会主义文化强国建设。

二要以新发展理念引领地方志事业发展。习近平总书记反复强调，要把新发展理念贯穿发展全过程和各领域，突出新发展理念的引领作用。进入新发展阶段，地方志工作必须坚定不移贯彻新发展理念。一是践行创新发展理念，准确把握发展规律，拓展工作领域，提升服务质量，丰富成果形式，不断推动地方志理论创新、实践创新、制度创新、管理创新、方法创新。二是立足全国地方志事业发展全局，推动各地区地方志事业协调发展，促进志、鉴、史、馆、网等“十业并举”，不断增强发展的整体性，提高发展的协调性。三是主动走出去，避免“闭门造车”“孤芳自赏”，要加强与党史部门、高等院校、科研机构、档案馆等的学术交流与合作，在更大范围、更宽领域、更深层次上提升事业发展水平。要加强国际传播能力建设，配合国家文化“走出去”战略，让中国方志文化走向世界。四是拓宽用志领域，提升服务能力，提高地方志公共文化服务的覆盖水平和服务供给能力，让人民群众共享地方志成果，不断提升人民群众的文化获得感和满意度。

三要加快构建地方志事业新发展格局。要抓住和用好重要战略机遇期，构建地方志事业新发展格局。一是做好新时代的忠实记录者。要紧紧围绕中国特色社会主义这个主题，担负起记录新时代、书写新时代、讴歌新时代的神圣使命，忠实记录好中国共产党领导人民坚持和发展中国特色社会主义的光辉历程和丰功伟绩，翔实记载中华民族走向复兴、实现中国梦的伟大进程，把当代中国发展进步和当代中国人精彩生活表现好、展示好，将改革发展的伟大时代全面客观地载入史册，为时代画像、为时代立传、为时代明德。二是做好新时代的以志资政者。要紧紧围绕党和国家需求、人民需要，把地方志工作主动融入社会经济发展大局，充分发挥地方志在规划编制、旅游开发、城市建设、招商引资、防灾减灾、历史文化遗产保护、宣传教育等方面的作用，当好国民经济和社会发展的地情服务专家。三是做好新时代的培根铸魂者。要用高质量的方志文化成果弘扬社会主义核心价值观、表彰先进、昭示后进，推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设，夯实国家文化软实力，坚守中华文化立场，以踏踏实实的工作推进社会主义文化强国建设。

三 抓好开局，谱写地方志事业法治化高质量发展新篇章

2021年，全国地方志要以推动高质量发展为主题，充分发挥存史、资政、育人功能，处理好全面推进和重点突破的关系，着力做好以下工作。

一要深入学习贯彻全国“两会”精神。全国地方志系统要把学习贯彻全国“两会”精神作为当前一项重要政治任务。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领会习近平总书记在全国“两会”期间的重要讲话精神，深刻领会政府工作报告和“十四五”规划提出的目标、任务，深刻把握“十四五”时期我国发展的基本思路、主要目标、重要任务、重大举措以及2035年基本实现社会主义现代化的远景目标，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，聚焦主责主业，做好本职工作。要把学习全国“两会”精神与地方志工作的发展方向结合起来，立足实际、把握精髓、融会贯通，谋划好地方志事业新的发展。

二要做好重大专题志编纂工作。要认真贯彻落实中央领导同志重要指示批示精神，积极推动中国扶贫志编纂工程、中国全面小康志编纂工程，加强与各承编单位的沟通联系，做好前期人才培训和资料收集工作，确保工作有序开展。尽快启动和完成中国抗击新型冠状病毒肺炎疫情志编纂工作。在完成《三沙市志》编纂的基础上，推动香港志、中国抗日战争志、中国南海志等编纂工作。

三要加强地方志事业顶层设计。尽快向国务院报送《全国地方志事业发展规划纲要（2021—2025年）》（送审稿），积极推动地方志第二个规划纲要出台。做好“两全目标”收尾工作，总结并推广第二轮志书和综合年鉴编纂工作中的经验。安排部署第三轮修志工作，科学编制修志规划。加强地方综合年鉴编纂工作，把年鉴工作作为各级地方志工作机构的日常工作重心，摆在更加突出的位置。要按照中央要求，将地方史纳入地方志工作范畴，研究部署地方史编写和管理工作。稳步推进国家方志馆及其分馆建设，加强对地方各级方志馆的指导。实施信息化建设工程，加大信息化基础设施投入，实现全国地方志重要信息数据互联互通、资源共享。

四要着力推进地方志法治化建设。要深刻理解依法治国与依法治志的关系，深入研究依法治志的内涵与外延，推动《中华人民共和国史志法》立法进程。要以《全国地方志事业发展规划纲要（2021—2025年）》颁行为契机，制定和完善省市县三级地方志法规，尽快建成地方志法治体系。

五要继续加强人才队伍建设。地方志事业实现高质量发展，关键是要有一支爱岗敬业、业务水平较高、战斗力较强的人才队伍。第二轮修志完成后，要全面总结经验教训，有计划、分步骤地开展教育培训。要做好第四次全国地方志系统先进集体和先进工作者评选表彰工作，营造干事创业的良好氛围。研究制订新时代全国地方志人才队伍建设的实施意见，编制全国地方志人才队伍建设规划，着力培养全国地方志领军人才、省级地方志专家和地方志编修业务骨干。探索将方志学人才培养纳入国民教育体系的方式，与高等院校、科研机构合作，做好地方志专业本科生和研究生培养教育工作。

六要调动社会力量参与地方志工作的积极性。要积极鼓励支持社会组织、企事业单位、专家学者等参与修志工作，形成地方志部门指导、各行各业大力支持、各界人士踊跃参与的良好局面。充分发挥中国地方志学会的桥梁纽带和学术引领作用，联合高等院校、科研机构开展理论研讨、志鉴编研、人才培养和资源开发利用等工作。

同志们！盛世修志，志载盛世。希望大家以对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福的政治担当，以时不我待、只争朝夕、勇立潮头的历史担当，以守土有责、守土负责、守土尽责的责任担当，奋发有为、扎实工作，推动全国地方志事业向法治化高质量发展转型升级，为全面建设社会主义现代化国家作出应有贡献，以优异成绩庆祝中国共产党成立一百周年！